
                                

COMUNE DI VALGUARNERA CAROPEPE
                                                                                                         

 
              Nr. 11 Registro  Delibere                                            COPIA
                                    

      DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE
                                                                                                                                                                             

OGGETTO: Area interna di Troina- approvazione schema di convenzione(ex art. 30 D.Lgs n
267/2000)  per  la  gestione  in  forma  associata  e  la  costituzione  della  relativa
autorità urbana, autorizzazione al Sindaco alla sottoscrizione;

L’anno  DUEMILAVENTITRE,  il  giorno  23  del  mese  di  Marzo  alle  ore  17:50  in  sessione
straordinaria , risultano all’appello nominale:

CONSIGLIERI Presenti Assenti

 1   D'ANGELO FILIPPA SI

 2   PECORA SARA SI

 3   DRAIA' ANTONINO SI

 4   SCOZZARELLA  ENRICO SI

 5   AUZZINO CARMELO SI

 6   CAPUANO ENRICO SI        

 7   BONANNO LUCA VALERIO SI

 8   TELARO GAETANA SI

 9   BIUSO CARLO SI

10  BRUNO ANGELO SI      

11   GRECO FILIPPA     SI

12   SPERANZA GIUSEPPE SI

PRESENTI
   N°  9

ASSENTI
   N° 3

Presiede la seduta il  Presidente  Sig. Enrico  Scozzarella.

Partecipa il Segretario Comunale   Dott. Alberto Alfano.

  

Sono presenti per la Giunta il Sindaco, l’Assessore Lorenzo Scarlata, l’Assessore Arena e l'Assessore
Carmelo Auzzino in veste di consigliere.

Entra il Consigliere Speranza (ore 17.51) 

Presenti : 10

Il Presidente del Consiglio Comunale passa alla trattazione del punto 2 all'o.d.g. avente ad oggetto:
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 “ Area interna di Troina- approvazione schema di convenzione(ex art. 30 D.Lgs n 267/2000) per la
gestione in forma associata e la costituzione della relativa autorità urbana, autorizzazione al Sindaco
alla sottoscrizione

Alle ore 17.52 esce la Consigliera Pecora.

Presenti: 9

Alle 17.56 rientra la Consigliera Pecora.

Presenti : 10

Il  Presidente  comunica  che  l'ufficio  di  segreteria  ha  inviato  una  PEC contenente  sia  lo  schema
convenzione che la proposta.

L'Assessore  Scarlata  espone  la  proposta  richiamando  l'attenzione  sull'urgenza  di  autorizzare  il
Sindaco alla sottoscrizione di questo schema di convenzione, secondo quello che è l'ex articolo 30
del  testo  unico  degli  Enti  Locali  ,  rispetto  a  quello  che  doveva  essere  l'iter  da  seguire,
sostanzialmente una sorta di deviazione rispetto al percorso originario che doveva portare i Consigli
Comunali  dell'area  interna  della  Snai  di  Troina  a  costituire  uno  statuto  che  procedesse  alla
costituzione di un organismo intermedio costituito da l'Unione dei comuni sempre prevista dal testo
unico degli enti locali.

E'  però emerso prosegue l’Assessore Scarlata un problema che ha portato a questa forzatura dei
tempi,  ci  sono  più  della  metà  dei  14  comuni  aderenti  alla  Snai  che  andranno  alle  elezioni
amministrative  nel  prossimo  Maggio  e  pertanto  si  è  dovuto  correre  rispetto  all’originario
cronoprogramma che ha imposto il Dipartimento della Programmazione Regionale o comunque il
Ministero che si occupa delle aree interne; rispetto a quel cronoprogramma entro il 31 di marzo p.v.
dovrà essere creato questo organismo intermedio  che nei  fatti  dovrà costituire  quella  che era  la
strategia territoriale .

Lo schema di convenzione ricevuto è uno schema di convenzione classico che disciplina il ruolo di
questo organismo intermedio con le finalità di e-governance, con la programmazione di tutte quelle
che sono le aree di intervento che dovranno concretizzarsi in questa strategia territoriale.

Così come annunciato in sede di conferenza dei capigruppo, questa strategia deve coinvolgere l'intera
comunità , quindi l'Amministrazione Comunale insieme al Consiglio Comunale dovrà procedere con
l'individuazione di una data in cui si potrà partecipare ad un forum messo a disposizione dalla SNAI
sia per la promozione di questo progetto sia per rendere partecipi anche associazioni e privati che
vogliano prenderne parte, il tutto per promuovere un percorso di sviluppo locale.

L'Assessore Scarlata prosegue precisando che sarà inviata una PEC al Presidente del Consiglio al
fine di incardinare nella prossima conferenza dei capigruppo la discussione per decidere su una data
che sarà probabilmente dopo le festività a Pasquali, Tenendo conto che tutti i 14 Comuni sono stati
invitati a promuovere e a diffondere la cultura della  Snai  delle aree interne al fine far fuoriuscire i
comuni da quella che è una marginalità rispetto alle grandi aree metropolitane (Catania e Palermo, in
primis) affinchè ciò avvenga ci sono delle date da rispettare tra il 10 e il 15 di giugno, bisogna creare
le strategie di aree, delle proposte di intervento, successivamente le proposte progettuali sulle aree di
intervento che in parte sono richiamati nella convenzione verranno portate a conoscenza di tutta la
Comunità.

L'Assessore  prosegue evidenziando che  il  percorso deve  trovare  condivisione  e  non separazione
sopratutto  a  livello  istituzionale  come  spesso  accade  e  invita  tutti  ad  uno  sforzo  affinché  da
Valguarnera  escano  delle  proposte  progettuali  su  quelle  aree  di  intervento,  considerato  anche la
grossa dotazione finanziaria complessiva di circa 50 milioni a cui se ne possono aggiungersi altre.
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Interviene il Consigliere Speranza il quale precisa che nessuno era contro la festa della Polizia o
contro il Sindaco.

Il Consigliere Speranza ricorda diversi suoi interventi sulla strategia nazionale delle aree interne,
precisando che questi tipi di progetti non si possono limitare alle aule istituzionali, ma devono vedere
coinvolta un'intera comunità di fronte a un qualcosa che probabilmente ancora oggi non è molto
chiaro perché le aree interne sono un acronimo che è stato utilizzato e che probabilmente non coglie
alla perfezione quella che invece è una straordinaria opportunità.

Ricorda inoltre come queste aree interne rappresentino a tutti  gli  effetti  un patrimonio di risorse
umane e di biodiversità ed in particolare fa riferimento al dato che esprime come circa il 50% delle
biodiversità in Europa è concentrato in Italia nelle aree interne.

Il Consigliere inoltre ritiene importante che in politica la forma equivale alla sostanza, lamentando
così la forma e i tempi con la quale arriva a questo tipo di convenzione all'attenzione dei consiglieri
ritenendo di avere avuto a disposizione poco tempo per approfondire lo schema di convenzione.

Pone poi dubbi sulla scelta del modello della convenzione piuttosto che su quello della Unione dei
comuni.

Il Presidente  propone 5 minuti di sospensione approvata all'unanimità.

Alla ripresa dei lavori alle ore 18.26 riprende l'intervento sospeso il Consigliere Speranza ricordando
che  le aree interne vengono considerate una ramificazione dei grossi centri metropolitani.

Ricorda inoltre il grande esodo degli abitanti delle aree interne e le previsioni di uno spopolamento di
queste aree.

Altro problema esposto  dal Consigliere Speranza è la mancanza del turnover negli Enti Locali che
ha portato a una mancanza di personale sopratutto di carattere dirigenziale che possa effettuare un
lavoro di programmazione, evidenziando come anche i fondi del PNNR utilizzati per dei concorsi a
termine ( 2026) non vadano nella giusta direzione in quanto gli Enti Locali una volta scaduti questi
contratti non potranno attingere da quelle graduatorie non valorizzando quindi le figure professionali
presenti sul territorio i quali senza un cambio di politica continueranno l'esodo.

Si augura che questo percorso di unione tra i comuni delle aree interne coinvolga il terzo settore e le
varie associazioni, le quali devono essere portate a conoscenza delle  riunioni che si stanno tenendo
in merito all'argomento.

Il Consigliere ritorna sul dubbio sollevato precedentemente in merito alla scelta del modello della
convenzione, ricordando che da notizie riportate i 2 tecnici scelti dai 14 sindaci dei comuni avevano 
prospettato le due opzioni (convenzione e unione dei comuni); quindi chiede sia al Segretario che al
Sindaco di esplicitare quale sia il percorso che si sta seguendo.

Interviene l'Assesssore Scarlata il quale chiarisce che originariamente il progetto era quello di portare
ad una unione tra i comuni, ma visto l'approssimarsi delle elezioni comunali in alcuni di questi enti, i
tecnici  incaricati  hanno proposto  lo  schema di  convenzione  allegato  all'o.d.g.  come mezzo più
rapido per rientrare nelle  scadenze poste dall'assessorato regionale e precisamente il 31 Marzo 2023.
Ribadisce che l'obiettivo finale  è  quello di ottenere l'utilizzo del personale in forma associata  per
sopperire alla mancanza di personale negli uffici tecnici che possa programmare  i vari progetti e
conclude precisando che nei prossimi anni quello dell'unione dei comuni sarà sicuramente un motivo
di discussione nei vari enti.
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Interviene la Consigliera Telaro dichiarandosi favorevole alla proposta dell'o.d.g. facendo notare che
come  si  evince  dall'art.  15  della  convenzione  la  stessa  ha  una  durata  di  10  anni  e  che  dalla
sottoscrizione dello  stesso non si  può recedere unilateralmente se non per particolari  condizioni,
ritiene quindi che ci siano dei pro e dei contro per la comunità di Valguarnera. Ricorda inoltre che in
sede di Commissione aveva posto un quesito in ordine  ai costi che il  comune dovrà sostenere per
portare avanti il progetto.

La Consigliera Telaro ritiene che un Sindaco o un 'Assessore  incaricato  debbano  quantificare anche
se per sommi capi i costi da affrontare ed  esprime rammarico per non avere avuto risposta in merito
prima  che  la  proposta  venisse  portata  all'o.d.g.  pur  essendo  convinta  che  la  convenzione  possa
portare grandi benefici alla  comunità.

Conclude  l'intervento  complimentandosi  con  il  Sindaco  e  l'assessore  Scarlata  per  la  lodevole 
proposta portata in aula.

Interviene il Sindaco il quale rassicurando la Consigliera Telaro sui benefici del progetto, ricorda i
vari passaggi che hanno portato all'approvazione dello schema di convenzione di cui alla proposta,
ricorda che nel 2013 il territorio della Provincia di Enna era stato escluso dal progetto sulle aree
interne e che il Sindaco di Troina iniziò la battaglia politica per consentire  che anche i 14 comuni
dell'ennese con Troina quale Comune capofila  potessero partecipare al progetto aree interne;  ricorda
che la stessa dal momento della sua elezione nel 2015 insieme al Sindaco di Troina portarono avanti 
la battaglia per essere inseriti nel progetto, e  ricorda che lo schema di convenzione non è stato stilato
né dai tecnici incaricati nè dai Sindaci  ma è quello sottoposto dal Dipartimento di programmazione.

Prosegue  il Sindaco elencando le linee di intervento che i Comuni dovranno produrre insieme alle
associazioni  ed  ai  privati,  facendo  un  esempio  indica  tra  queste  la  riqualificazione  delle  strade
secondarie  che permettano  ai produttori agricoltori di accedere alle proprie aziende.

Risponde alla consigliera Telaro la quale si preoccupava della progettazione e di come iniziarla,
ricordando  che sono stati stanziati 360 mila euro per le aree interne di Troina e quindi per tutti i 14
comuni per l'elaborazione dei progetti esecutivi; prosegue precisando che il Comune di Troina  ha
messo a disposizione uffici e personale che potranno collaborare anche con i nostri tecnici per la
programmazione che al momento è praticamente a costo zero.

Il Sindaco si impegna a portare le proposte di tutti i consiglieri alle successive riunioni con gli altri 
sindaci, e propone inoltre al Consiglio Comunale eventuali emendamenti da approvare e portare in
proposta agli altri sindaci.

 

Interviene il  Consigliere  per condividere le  parole  del  Sindaco pur manifestando  perplessità  sul
coinvolgimento del consiglio Comunale,  sperando che le parole del Sindaco non rimangano solo
promesse e  ricorda che lo schema di convenzione è  arrivato ai  consiglieri  solo per  merito della
Consigliera D'Angelo che ne ha richiesto l'invio.

Iil Consigliere Bruno legge alcuni  passaggi dello schema di convenzione che potrebbero  interessare
la  comunità,  ritiene  che  sia  importante  che  il  Comune  capofila  sia  Troina  e  si  augura  che
successivamente al  voto non ci  sia  la  corsa per  prendere meriti  ma che si  voglia  coinvolgere il
Consiglio Comunale nelle scelte importanti.

Prende la parola la Consigliera D'Angelo la quale ritiene che lo schema di convenzione sia una
grande opportunità per sopperire anche alla mancanza di un organismo intermedio, ritiene di grande
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importanza l'opportunità di accedere ai fondi FESR , si augura che la programmazione darà  respiro
alle esigenze del territorio, e preannuncia  il proprio voto favorevole.

Interviene il Consigliere Draià il quale evidenzia l'importanza di portare avanti il progetto che vede
coinvolti tanti comuni e si augura che i fondi possano aiutare la  comunità a migliorare la qualità
della vita, annuncia il voto favorevole del proprio Gruppo Consiliare.

Interviene il Consigliere Speranza per propone al Consiglio Comunale di costituire una Commissione
Consiliare straordinaria che si occupi solo di questo progetto e che si rapporti con il territorio, ritiene
che la Commissione che vuole proporre debba differenziarsi dalle altre per la capacità  di fare studio
ed analisi del territorio, ritiene che la commissione si debba ampliare a dei professionisti e  conclude
anticipando il voto favorevole al punto all’odg.

Interviene l'Assessore Scarlata risponde al Consigliere Speranza dicendo che in occasione del forum
di presentazione del progetto a cui parteciperanno diverse figure istituzionali e private dovrà nascere
un comitato che si dovrà occupare di portare avanti la progettazione.

 

Il Presidente del Consiglio pone ai voti per alzata e seduta la proposta al punto 2 dell'o.d.g con il
seguente risultato:

presenti:10

Votanti:10

Favorevoli:10

 

 

Per  effetto  dell’esito  della  votazione  accertato  con  l’assistenza  degli  scrutatori  il  Presidente  del
Consiglio proclama che .

                                   IL CONSIGLIO COMUNALE DELIBERA 

 

1) Di approvare lo schema di convenzione (ex art. 30 D.Lgs n 267/2000) per la gestione in forma
associata  e  la  costituzione  della  relativa  autorità  urbana,  allegato  alla  presente  per  farne  parte
integrata e sostanziale;

 2) Autorizzare il Sindaco alla sottoscrizione della convenzione di cui al punto precedente;

Con separata e autonoma votazione delibera l’immediata esecutività, stante l'urgenza di avviare l'iter
necessario  per  la  costituzione  del  modello  di  governance,  dell'elaborazione  del  Documento  di
Strategia e di tutti gli atti consequenziali.

presenti:10

Votanti:10

Favorevoli:10
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CONSIGLIERE ANZIANO          IL  PRESIDENTE               IL  SEGRETARIO GENERALE  
f.to D’Angelo Filippa               f.to Geom. Scozzarella Enrico      f.to  Dott. Alberto Alfano

Il sottoscritto Segretario Comunale, visti gli atti d’ufficio;  

ATTESTA

Che la presente deliberazione, in applicazione della legge regionale 3 dicembre 1991 n. 44, é
stata affissa all’Albo pretorio del Comune in data 28-03-2023 per  rimanervi  quindici giorni
consecutivi  ( art. 11, comma I°,come modificato dall’art. 127, comma 21, della l. r. 17/04).

          Valguarnera  Caropepe  ________________

        IL MESSO COMUNALE                                              IL SEGRETARIO COMUNALE
           ____________________                                                __________________________

Il sottoscritto Segretario Comunale, visti gli atti d’ufficio;

ATTESTA

Che la presente deliberazione, in applicazione della legge regionale 3 dicembre 1991 n. 44,
pubblicata all’Albo pretorio dell’Ente per quindici giorni consecutivi dal____________ ed è
divenuta esecutiva il giorno_________________________

•  decorsi dieci giorni dalla pubblicazione (art. 12, comma 1);

•  a seguito di dichiarazione di immediata esecutività.

          Valguarnera Caropepe   _______________                                                                                    

                                                                                       IL SEGRETARIO COMUNALE
                                                                                       ___________________________             
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